

DELBÁCSKA

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Novisad, Trg Oslobođenja 3. szám, (Wagner palota). Telefonszám: 21-37, éjjel 24-85. Sürgőny cím: „Délbácska” Novisad Póstatakarékpénztári csekk számla Zagreb: 46.692

NOVISAD, 1927. OKTÓBER 27.

CSÜTÖRTÖK

Előfizetési ára: egy óra 40 din; három óra 120 din; fél évre 240 din, és egész évre 480 dinár. Egyesszám ára hétköznap 150 dinár, vasárnaponként 2 dinár; külföldre előfizetési díj egy hónapra 50 dinár.

Mentsétek meg lelkeinket

Az Océán, a rettenetes Moloch, amely mindig újabb és újabb áldozatokat követel, újból elnyelt egy hatalmas oceánjáró gőzöst, a Principessa Mafaldát. A világsajtó nap nap után elkönyveli azokat a hajókat, amelyek kifutnak valamely biztos kikötőből a végtelen tengerre, hogy soha többé ne érjenek révbé. A mindennapi áldozatok ezek, amelyek már nem is tűnnek fel és csak azok a megtört anyák, azomorú özvegyek és apátlanul maradt árvák olvassák könnyes szemmel a száraz újsághírt egy-egy teher vagy halászhajó eltűnéséről, akiknek mindenük, a családfenntartó is eltűnt örökre a tenger titokzatos mélységeiben.

Néha azonban megdobban az emberiség szíve, amikor tömegáldozatot követel az Océán. Amikor százak vesztik el fiaikat, férjeiket és ezrek válnak árvákká. Ilyenkor egy pillanatra minden szív az Océánra figyel, amely sohasem tud betelni áldozatával és az ember mégis mindig nekivág a rettenetes utnak, bár sohasem tudja, befut-e a biztos révbé. Eddig csak a tenger utasait fenyegette az Océán réme, de amióta az ember „meghódította” a levegőt és a nagy víz felett akart repülni, újabb módját találta a tenger annak, hogy áldozatokat követeljen magának. Az oceánrepülő azonban mindig csak másod vagy harmad magukkal veszték el, ami kevés volt a zsarnok víznek. Nagyobb áldozat kellett, hekatombára vágyott Neptun.

Es kedden este az Egyenlítőnél délre levő Océánjárók marconistái rémült figyelemmel kopogták le a jelet. S. O. S. Principessa Mafalda. Utána számonk. amelyek az Océán végzettségén is pontosan megmondták, hol van a végveszélybe jutott hajó. A segélykérések azonban hamar megszüntek, mert az Océán hamar végzett áldozatával. A hajók pedig minden irányból teljes gőzzel siettek arra a helyre, ahol a Principessa Mafalda volt, mert a borzalmas kérés, S. O. S. „Mentsétek meg lelkeinket” minden hajó előtt a legszentebb. Embertestvéreik, sorsstestvéreik vannak veszélyben, azok lelkeit kell megmenteni. A Principessa Mafaldán pedig 1000 utas volt utban Európából Amerikába, akik új életet akartak megalapítani maguk és családjuk számára Argentínában, mert a vén Európa már nem tudta eltartani őket. Es nem messze a délamerikai partoktól egy hatalmas, csontig ható reccsenés-robbanás és az addig büszkén haladó oceángőzös féloldaira dűlt, a víz folyamanként ömliit bele, a rajta utazók pedig rettenetes félelemérzetükben egy pillanatra tudatára ébrednek annak, hogy veszélyben van a lelkük. A Principessa Mafalda Marconi állomása pedig a világ négy tája felé, le az Océán mélységébe, fel az étheri magasságokba szétküldi a rettenetes hírt és segítséget kér. S. O. S. Mentsétek meg lelkeinket.

A végtelen Océán haragos hullámai néhány perc alatt megsemmisítették a hajóépítés egyik büszkeségét, de százak halálbörgésén túl tovább folyik a szüntelen harc: hullahegyeken, hajóroncsokon át az emberi tudás örök dicsősége felé.

Ezernél több utassal a fedélzetén elsüllyedt egy olasz gőzös az Atlanti-Océánon

Rio de Janeiróból jelentik: Szikratávírat közli, hogy

a Principessa Mafalda nevű génuai olasz gőzös a brazil Bahia partjai közelében a nyílt tengeren elsüllyedt. A gőzös 1600 utast vitt magával.

Az a hely, ahol a Principessa Mafalda elsüllyedt, mintegy 130 mérföldnyire van délkeletre Bahiától. A körülbelül 1600 utas közt több Argentínába igyekvő kivándorló volt. A szerencsétlenül jártak közül több százat mentett meg önfeláldozó bátorsággal annak a négy hajónak a legénysége, amelyek a hajó dróttalan segélyhívására siettek a szerencsétlenség színhelyére. Azt hiszik, hogy különösen sok fedélközi utas süllyedt el a gőzössel. A Formosa gőzös, amely 120 hajótöröttet vett a fedélzetére, szintén együttműködött a többi segítőre jött hajóval.

A Principessa Mafalda utasai közül sokan mentőcsónakon, vagy deszkadarabokon menekültek meg, mások uszódóval felszerelve a vízbe ugrottak. A szerencsétlenséget valószínűleg az okozta, hogy a hajó zátonyra futott.

Az Athéna nevű német gőzös 400 hajótöröttet mentett meg. A Rio Grande do Sul nevű cirkáló is ellendult, hogy segítséget nyújtson a mentési munkálatoknak.

A Principessa Mafaldáról több mint hét esztendővel ezelőtt Buenos Airesből Olaszországba irányuló útja közben már egyszer elterjedt az a hír, hogy szerencsétlenség érte. Akkor azt jelentették, hogy a hajó aknára futott és elsüllyedt, hétszáz ember pedig életét veszítette. Ez a hír később valótlannak bizonyult.

A Principessa Mafalda oceánjáró gőzös utasai között volt Gigli világhírű tenorista is. A szerencsétlenség óta több szikratávírat érkezett az oceánjáró gőzösökről Rio de Janeiróba. Ezek szerint a gőzösöknek sikerült igen sok utast megmenteni. Ezek a jelentések hírüladják, hogy

a hajó mentőcsónakjai körül élet-

Vizsgálatot indítanak a bacskogradistek és petrovozelói események ügyében

Beogradból jelentik: A demokraták ismeretes állásfoglalása nyomán viszonylagos csend állott be a politika hullámverésében, de azért a tegnapi nap sem múlt el szenzáció nélkül. A szkupstina tegnapi első ülésén Radics István napirend előtt pártja nevében indítványt terjesztett a ház elé. Az indítványban a visszaélések és szabálytalanságok özönével vádolja meg Vukicsevics miniszterelnököt.

A délután folyamán ülésezésre gyűltek

halálharc fejlődött ki. Sok mentőcsónak jelborult, mert a hajótöröttek százával kapaszkodtak a csónakok peremébe. A tenger felszínén uszó gerendákról is sok embert fogtak ki, a segítségül siető hajók.

A gőzös az egyik verzió szerint zátonyra futott, más vélemény szerint kázánrobbanás történt.

Újabb szikratávírói ada ok szerint, az Athéna nevű német gőzös 400, az Empire Star amerikai gőzös 200, és a Formosa nevű francia gőzös 120 utast mentett meg. Még egy másik amerikai gőzös is részt vesz a mentési munkálatokban, de arról eddig nincs jelentés, hogy ez a hajó is felvette a hajótörötteket.

Rio de Janeiróból érkezett legutolsó jelentés szerint hivatalosan megállapították, hogy a Principessa Mafalda utasai közül ötszáz ember a tengerbe veszett. A biztos számot megállapítani nem lehet, mert nem tudni, hogy a segítségre siető hajók mennyi embert mentettek meg. Megállapították azt is, hogy a hajót túlságosan megerhelték.

A késő éjszakai órákban érkezett meg a Navigazione Generale Itáliai hajósvállalat legújabb jelentése, amely közli, hogy a vállalat megállapítása szerint

a hajó utazóközönségének száma nem éri el az ezret.

Ebből a számításból hiányzik a hajó személyzete, amely mintegy 230 embert tesz ki.

Berlinből érkező jelentés arról ad hírt, hogy a Mafalda egyike volt a legpazarabbul berendezett oceánjáróknak.

A jelentés megállapítja, hogy valószínűleg tévedésen, vagy névcserén alapszik az a híradás hogy a Mafaldáról 7 esztendővel ezelőtt történt baleset híre terjedt el, mert a most szerencsétlenül járt hajó teljesen új építmény. A gőzös, amely Génu, Barcelona, Rio de Janeiró és más délamerikai városok között végzett járatokat 150 méter hosszú, 15 méter széles, befogadóképessége 12000 tonna. A hajó 10 vízmentes rekeszre oszlott és berendezése minden tekintetben a legmodernebb volt. A hajót Simon Birry kapitány vezette.

össze, a Vajdaság demokrata és radikális képviselői.

Az értekezlet egyhanguan elhatározta, hogy szigorú vizsgálatot kell indítani a petrovozelói és bacskogradistek atrocitásokról.

A radikális képviselők, a vizsgálat megindításához hozzájárulnak, mert az eljárás tisztázni fogja a visszaéléssel vádozott tisztviselők szerepét.

Mi történik a sóellátás körül?

Angyolkovics Velimir sójüvedéki inspektor nyilatkozik a „Délbácskának” — A nagyárusítás bérlője felhatalmazást kapott arra, hogy örölt állapotban hozza a só forgalomba

Napok óta különböző ellenőrizhetetlen hírek vannak forgalomban Noviszádon, amelyek bizonyos üzemeket emlegetnek a sóellátás körül. A vádak lényege az, hogy az állami sójüvedék bácskai és szerémségi bérlője a sójüvedék által kiutalt kősót, amelyet két dinárjával kell árusítani, örölt állapotban hozza forgalomba, miáltal a közönség érzékeny károkat szenved. A sójüvedék a nagyárusítást tudvalevőleg egy noviszádi cégnek adta bérbé és a bérlőt kötelezte, hogy a kősót két dinárjával hozza forgalomba. A bérlő azonban a beérkezett feljelentések szerint saját malmában felőrölteti a sót, amelyet azután drágábban ad tovább a közfogyasztás részére. Ilyen módon a nagyárusítás bérlője állítólag horribilis összegeket keres, a fogyasztó pedig nem juthat hozzá a sóhoz az állam által megállapított áron.

A híresztelésekkel kapcsolatban Angyolkovics Velimir, a noviszádi állami sóraktár felügyelője a következőket mondotta a Délbácska munkatársának:

— Az állami sójüvedék a közönség érdekében vélté szolgálni, amikor a só árát két dinárban állapította meg. A szerződés értelmében a nagyárusítás bérlője köteles a sót ugyanolyan állapotban eladni, mint amilyenben az állami sóraktárból elszállította, ez esetben tehát egész darabokban és nem örölve. Az állami sójüvedék mindazonáltal nem akadályozta meg, hogy a nagybérlet felőröltesse a sót, mert a közönség egy része viszont örölt sót keres és nem mindenki tudja használni a darabos sót. A lényeg mindenesetre az, hogy a nagybérlet minden alkalommal elegendő darabos kősóval rendelkezhessek, nehogy megtörténjen az, hogy valaki azért nem tud darabos sóhoz jutni, mert a nagybérlet megőröltette az állami jüvedék által kiutalt só mennyiségét.

— Az országban ezidő szerint 60 millió kilogramm sót termelünk, külföldről pedig 50 millió kilogrammot importálunk. A krekai sóbányák termelése körülbelül 50 millió kilogramm egy évre s ezt a só mennyiségét a bányaügyi minisztérium termelteti, amely viszont 10-15 paráért adja el kilogrammját az állami sójüvedéknek. Az egész ország sószükségletét az állam monopolizálta s most egyes cégeknek adta bérbé azzal a kikötéssel, hogy rajonokat létesítsenek az országban. Az örölt sót nem lehet egységesen maximálni, mert a rezalkítések nem mindenütt egyformák s így abban állapodtunk meg, hogy legközelebb már a vajdasági bérlőket is krekai sóval látják el, amely tudvalevőleg már örölt állapotban kerül forgalomba, ugyancsak két dinárért. Sópánamáról a konkrét esetben nem lehet szó, legfeljebb arról, hogy a nagybérlet nem felel meg szerződésbeli kötelezettségének, ez esetben pedig a szerződés értelmében 10 000 dinár pénzbüntetéssel sújthatjuk. Eddig csak egy feljelentés érkezett hozzánk s az esetet megvizsgáljuk.

Ezzel szemben a nagyárusítás bérlője a sójüvedék 20511. sz. rendeletére hivatkozik, amely a bérlőnek megengedi, hogy az örölt sót a piaci áron hozhatja forgalomba. Miután ez a rendelet valóban létezik, nem kétséges, hogy a sóárakat nem a bérlő, hanem az állam drágította meg, amely módot ad arra, hogy a sót drágább áron hozhatják forgalomba. Amikor tehát az állami sójüvedék egyszerűen leszállítja az árakat, ugyanakkor ugyancsak rendelettel felemeli azokat. Ez a tényállás a sóellátás körül, bár illetékes helyen azzal érvelnek, hogy a bérlővel kötött szerződés automatikusan megszűnteti a sójüvedéki igazgatóság összes további rendeleteit és döntéseit, a szerződést pedig csak az államtanács változtathatja meg.

Rejtélyes körülmények között elünt egy tizenkétéves szrbobrani gimnazista

Nem akart iskolába járni és nyomtalanul elünt a szülői házból — Elsősorban Noviszádra szökött, de visszahozták, hétfőn pedig másodsor is megszökött

Tegnap délelőtt megjelent a noviszádi rendőrségen Kiss Antalné, egy szrbobrani vendéglős neje, aki sirva előadta, hogy tizenkétéves Andor nevű fia, a szrbobrani gimnázium első osztályú tanulója, hétfő óta nyomtalanul eltűnt. Kiss Andor csendes, szerény fiúcska, aki sohasem adott okot panaszra, de irított az iskolától s amikor édesapja bevitte a szrbobrani gimnáziumba, sirva panaszkodott, hogy lakolába kényszerítik. Kiss Antal azonban nem fordított különösebb figyelmet a fiu érzékenységre a miután ismételtlen megdorgálta, a legszigorúbban meghagyta, hogy az iskolát rendszeren látogassa. Andor csak kedvetlenül fogadott szót s amikor csak tehetett, elkerülte az iskolát. Amikor édesatyja tudomást szerzett erről szigorúan megfenyítette, Andor pedig annyira szívére vette a dolgot, hogy szombaton eltűnt Szrbobranból és Noviszádra utazott.

Kiss Antal másnap Noviszádra jött és egy szrbobrani házmeister fiának társaságában találta Andort, akit még aznap visszavitt Szrbobranba. Ez alkalommal a fiu ígéretet tett, hogy megjavul és ismét rendszeren látogatja az iskolát. Hétfőn reggel valóban rendszer időben iskolában ment, de amikor délelben hazavárták, Andor nem jelentkezett. Szülei azonnal az iskolába érdeklődtek holléte iránt, ahol azt a felvilágosítást kapták, hogy délelőtt 11 órakor eltávozott az iskolából. Azóta senki sem látta és szülei kétségbeesetten kutatnak utána.

Miután Szrbobranban már több ízben tűntek el rejtélyes körülmények között iskolás gyerekek, a hatóság nyomozást indított a fiu felkutatására s a nyomozásba bekapcsolódott a noviszádi rendőrség is, amely ugyancsak vizsgálatot indított a rejtélyes ügyben.

Bratianu román miniszterelnök az ostromállapot kihirdetésével fenyegetőzik

Bukarestből jelentik: Romániában teljes erővel megindult a mozgalom, az elűzött Károly volt trónörökös trónraültetésére. A Bratianu kormány nyíltan megfenyegette az ellenzékét, hogy minden erősebb megmozdulást csírájában elfojt és kihirdeti az ostromállapotot egész Románia területére.

A lemondott Károlynak főként az Avarescu párt és a hadsereg körében van nagy számu híve. Romániában most már az egész közvélemény belátta, hogy a régens-tanács utján történő kormányzás kudarcot vallott. Bizonyos, hogy Románia és Bratianu uralma változások napok előtt áll.

Benes csehszlovák külügyminiszter nyilatkozik a magyar propagandáról, a kisantról feladatairól, a Rothermere-akcióról és a magyar-román birtokperéről

Prágából jelentik: A csehszlovák képviselőház főbizottságának tegnapi ülésén Benes külügyminiszter expozé mondott a külpolitikai helyzetről. Ennek legterjedelmesebb része a magyar propagandára vonatkozik. A cseh-

szlovák külügyminiszter kijelentette, hogy a magyar propaganda meghusult. A Rothermere-akcióról kijelentette, hogy a brit kormánynak abhoz semmi köze, az nem felel meg az ő intencióknak, sőt egyenesen külpolitikai

iránya ellen indították. Mindenki tudja — folytatta Benes —, hogy a békeszerződések nem tökéletes alkotások, hogy a határokat nem lehet politikai vagy nemzeti ideológia szerint megvonni, mert azokat rendkívül beható megfontolások, történelmi alapon végbement fejlődések, gazdasági szükségességek, földrajzi viszonyok és politikai szükségletek szabják meg. Egyetlen ország sem lehet nemzeti kisebbség nélkül.

Minden állam követelheti a Népszövetség kebelén belől, minden szerződés módosítását. Ennek azonban lojális módon kell történni és csak azután ha bebizonyosodott, hogy valamely szerződés a gyakorlati életben keresztülvihető.

A kisantról azt mondotta Benes, hogy legfontosabb feladatának, a középeurópai gazdasági együttműködést tekintli.

A Rothermere-akcióról még kijelentette, hogy annak célja először is az, hogy nyomást gyakoroljon a román-magyar viszályra, amely a romániai földreform körül keletkezett és, hogy Genfben a kérdésnek olyan megoldását erőszakolja ki, amely nemcsak a romániai, hanem egyáltalán minden utódállam birtokreformját kiforgatná a maga igazi mivoltából. Genfben voltaképpen azt mondták ki, hogy a földbirtokreform elve megdönthetetlen és így a decemberi tárgyalás eredményel felett kétségei nincsenek.

A budapesti Tudományegyetem rektora szigorú megtorlást ígér az egyetemi zavargások megismétlése esetére

Budapestről jelentik: Tegnap reggel ismét megjelentek az egyetemek környékén a megerősített rendőrszörők. A kapukban az egyetemi állások és a bajtársi egyesületek emberei igazoltatták, az egyetemek épületeibe érkező diákokat. Tegnap a vidéki egyetemek bajtársi egyesületei bejelentették csatlakozásukat, a budapesti egyetemi ifjuság mozgalmához és kijelentették, hogy a memorandumot teljes egészében elfogadják és küldöttségileg résztvesznek a memorandum pöntekre tervezett átadásánál.

Tegnap délelőtt a műegyetemen két zsidó hallgató jelent meg az előadásán. Amikor a többiek észrevették, felszóllították őket, hogy minden feltűnés nélkül hagyják el az épületet. Amikor a kapuhoz értek, a kivetett diákok egyike hangosan szitkozódni kezdett és amikor egyre fenyegetőbb lett a hangulat, az illető Eisner János revolvert rántott. A körülállók lefoglák, majd eltávolították a műegyetem közeléből. A zsidó egyetemi hallgatókat a többi egyetemek épületeibe sem engedték be, egyébként az egyetemeken csönd uralkodott.

Finánczy Ernő dr. a Pázmány Péter Tudományegyetem rektora, tegnap hirdetményt tett közzé, amelyben szigorú megtorlást ígér a zavargások megismétlése esetére.

Klebensberg Kuno gróf kultuszminiszter tegnap délelben egy órákor fogadta az egyetemi ifjuság három kiküldöttét. A kihallgatáson az egyetemi ifjuság képviselőjében vitéz Bányási György, a Turul bajtársi szövetség vezére, Szenté István dr. orvos, a Csaba bajtársi szövetség vezére és Marton Pál, a műegyetemi segélyező testület elnöke jelent meg. A bizalmas jellegű megbeszélésen, a kultuszminiszter a helyzetről világosította fel az ifjuság vezéreit. A miniszteri kihallgatásról senkit sem informáltak, mert az audienclán elmondott információkat csupán az egyetemi ifjuság vezéreiből szánták.

— Serdülő ifjuságnak reggel felkeléskor egy-egy kis pohárnyi természetes „Ferenc József” keserűvizet kell adni, mert gyomor-, bél- és vértisztító hatásának fiuknál és leányoknál igen fontos eredményeket köszönhetünk. A gyermekkiatikákon a Ferenc József vizet már a kicsinyek makacs szorulásakor kitűnő sikerrel alkalmazzák. Kapható mindenütt.

Októ
Októ
Októ
Októ
Októ
Októ

Csőd

A v. r. t. novis hatalmazt alant rész verés utjá
A v. 2% vételi kifizetmi s
Vala gésben le a vevőt ter felelőssége ségeért.

Az á telen, ha s kedvezőtlen Mind árverés me leltári tárg: pénzben le meg azonn pező ingós azonnal új esetben a l vára elvesz megvett ing vételár lefiz A cső hogy a hely sódítomeg onja az ár Az elac en alulroti list a hivati ltár is a v Az elac 1927.

zen, a Srp öletfa kü ezés: Iróas pek stb. 1927. e ükség szer et jelenleg ca 54: ke tura, fűg anyóra és omtatvány kocsí, Iró 1927 o atinban a eg üvegabl 1927. o csko Grad ncég telepé kazarán és ffürész, 10 é, régi acé é, valamint rtheim kat 1927 ok emazka Mi en, illetve ö betontárj any, lépcső k, betonca

ehérni

Kam tt vállalak mü és menj ét helyben ásthyne Ny

Anyagi összeomlása miatt felakasztotta magát Tomasev Milán, a Pasics-uccai „New-York” vendéglő tulajdonosa

Tegnap délelőtt fél 12 órakor észrevétlenül a padlásra ment, ahol egy gerendára felakasztotta magát — Mire észrevették, már meghalt. Rövid bucsulevelet hagyott hátra feleségének

Egy derék, jóra való, szorgalmas ember vált meg tegnap tragikus körülmények között az élettől. Tomasev Milán, a Pasics uccai „Newyork” vendéglő tulajdonosa, aki már hosszabb ideje súlyos anyagi gondokkal küzdött, egy észrevétlen pillanatban felment a padlásra s az egyik gerendára felakasztotta magát. Mire észrevették, már halott volt. A feltűnést keltő öngyilkosságról, amely az egész városban ószinte részvételt váltott ki, a következő értesítésünk szólunk:

Tomasev Milán jónévű vendéglős volt Noviszádon. Valamikor jömenő üzlettel voltak a városban és két esztendővel ezelőtt a Winkle házban levő Apatini sörcsarnokot bérelte, ahol az üzlet az ő vezetése alatt csakhamar fellendült. Felesége Zsicsár Ida és egyik sógornője özv. Markovics Róza segédkeztek a vendéglő vezetésében, amely különösen kitűnő konyhájáról volt nevezetes. Tomasev Milánt azonban nem elégitette ki a szerényebb keretek között megindult üzletmenet s miután nagyszabású tervekkel foglalkozott, csakhamar felmondta a bérletet és a Pasics uccában levő Monasevics házban nagy vendéglőt nyitott, amelyet jelentékeny költségekkel teljesen átalakított. Az új vendéglő, amely „Newyork” elnevezés alatt működött, az első időben kitűnően prosperált, miután azonban Noviszádon minden csoda csak három napig tart, a vendégek csakhamar elhanyagolták az üzletet, amely ilyen körülmények között rövidesen válságos helyzetbe került.

Tomasev olcsó menürendszerrel kísérte meg a vendéglő népszerűsítését, a forgalom mindazonáltal nem fedezte a horribilis rezsiköltségeket, mert csupán a házbér 7000 dinárt emésztett fel havonta. Az átalakítási munkálatokra felvett kölcsön kamatai is súlyosan nehezédtek a válságba került vendéglőre, aki egy nap arra a megállapításra jutott, hogy ilyen körülmények között felítlenül csödbe kerül.

Tomasev ezek után még egy kísérletet tett üzlete megmentése érdekében és

bárhelyiséggé alakította át szolid polgári vendéglőjét.

Bárhölgyeket, táncosnőket szerződötett s estenként kabaréelőadásokat tartott a helyiségben. Arra számított, hogy a közönség most inkább fogja látogatni a vendéglőt, ha vacsorája közben kabaré műsor mellett is elszórakozhat. A szerencsétlen ember terve azonban ezuttal is csődöt mondott, egyrészt azért, mert a bárhölgyek egyrésze egyáltalában nem tudott táncolni, másrészt pedig azért, mert a noviszádi közönségnek ilyen célokra nincsen pénze, pezsgőzésekre pedig csak ritkán telik valakinek, legfeljebb egy két lézengő ritternek, aki véletlenül toppant be a „Newyorkba” — lumpolni. Kiderült tehát, hogy a vendéglő éjjeli üzletnek sem vált be, a rezsiköltségek pedig teljesen felemésztették a befektetett tőkét.

Tomasev az utóbbi hetekben már súlyos anyagi gondokkal küzdött. Néhány nappal e-

zelőtt, amikor egyik váltója esedékes lett, Tomasev már nem tudott fizetni. Ez a körülmény annyira ekeserlette az egyébként rendkívül korrekt embert, hogy felesége előtt sirva fakadt s kijelentette, hogy öngyilkos lesz. Az asszony azóta éber figyelemmel kísérte minden mozdulatát. Egy nap mégis sikerült kijátszania felesége éberségét s a padlásra rohant. Az asszony azonban még idejekorán utánament s abban a pillanatban ért fel a padlásra, amikor Tomasev hurkot kötött az egyik gerendára. Tomasevnek akkor sirva könyörgött az urának, hogy tegyen le öngyilkossági szándékáról, mert ha el is vesztették a vagyonukat, kitartással és szorgalommal ismét a felszínre vergődhetnek.

Tomasev megnyugodott és ígéretet tett, hogy nem hagyja el feleségét. Azóta ismét a rendes kerékvágásba tereledőit minden s Tomasev szorgalmasan tovább dolgozott.

Tegnap délelőtt ismét egy váltója lett esedékes a szerencsétlen embernek, aki a bankszolgának kijelentette, hogy az ügyet három napon belül rendezni fogja. Amikor a szolgá el távozott, Tomasev kiszorgálta a vendéglőben megfordult vendégeket, majd az egyik asztalhoz ült és levelet írt. Bucsulevelet írt feleségének, amelyet azután a zsebébe rejtett, majd észrevétlenül a padlásra osont.

Sógornője vette először észre, hogy Tomasev eltűnt az üzletből.

— Hol van Milán? — érdeklődött az asszony a főpincérnél.

— Ebben a pillanatban még a vendégszobában látam — felelte a főpincér.

Az asszony rosszat sejtett s miután Tomasev nem került elő, a padlásra rohant, ahol borzalmas látvány tárult a szemel elé.

Az egyik padlászgerendán lógott Tomasev Milán eltorzult arccal, megmerevedett testtel.

Az asszony segélykiáltásaira az uccán posztoló rendőr a padlásra rohant s azonnal levette a szerencsétlen embert, aki azonban már halott volt. A rendőri bizottság is már csak a beállott halált állapíthatta meg. Tomasev zsebében megtalálták a bucsulevelet, amely így szólt:

Bocsássatok meg, de nem tehettem másképp. Csak arra kérlek benneteket, hogy halálom után ne vezessétek tovább az üzletet.

Isten veletek!
Milán.

Tomasev felesége elájult férje holtteste előtt s csak nagynehézten sikerült életre keltetni. Fél 1 órakor előrobogott a hullaszállító kocsi, amely a hullaházba szállította a holttestet.

Az öngyilkosság nagy felűnést keltett a vendéglő környékén s a kíváncsi emberek tömegel valóságos kordont vontak az üzlethezesség előtt, amikor az öngyilkosság híre elterjedt a városban.

Bulgáriában mégcsak nem is gondolhat arra senki, hogy fegyveres erővel rendezzék Bulgária kérdéseit

Szófiából jelentik: Az ostromállapot elrendelésére vonatkozó kamarai vita befejeztével Burów külügyminiszter szólalt fel, aki megállapította, hogy a vita valamennyi szónoka elítélte a merényleteket és elismerte, hogy a *bolgár kormánynak nincs semmiféle része, sem közvetlenül, sem közvetve, a szomszéd állam területén történt eseményekben*. Ezt a meggyőződést vallja egyhangulag — folytatta a külügyminiszter —, Európa közvéleménye is, ugyiszintén a szomszéd államok közvéleménye, ahol senkinek sem kétséget keltő a bolgár kormány lojaltságában. Bizonyosra veszik, hogy ha a

bolgár kormány teljesítette kötelességét a rendelkezésre álló eszközökkel, valamint a lehetőség határain belül, akkor helyzete annyira megszilárdul a világ, valamint szomszédai előtt, hogy igazán biztosítva lesz.

Bulgária mindig arra törekszik, hogy a hasonló incidenseket nyugodtan és barátságos szellemben rendezze. Éppen ezért ha megtörtént, hogy jugoszláv területről bandák törtek Bulgáriába, nem intézték tiltakozó jegyzéket a jugoszláv kormányhoz, hanem csupán közölte a való tényállást, hogy megkönnyítse a szomszéd állam helyzetét. Az a lépés, amelyet a

jugoszláv kormány a legutóbbi merényletek ügyében a bulgár kormánynál tett, hasonló természetű volt.

Egyes ellenzéki szónokok azzal vádolták a kormányt, hogy erélytelen és hogy nem tesz semmit, a szomszéd államokban élő bulgár kisebbségek érdekeinek megvédésére, holott azok jogait, a békeszerződések általános rendelkezéseinek kivételével, külön szerződések is védik. A bulgár kormány magatartását — mondotta a külügyminiszter — elsősorban a helyzet mérlegelése szabja meg. *A kormány nem akarja kockáztatni azt, hogy olyan időbeli lépéseket tegyen, amelyek nemhogy közelebb vinnék az óhajtott célhoz, hanem ellenkezőleg eltávolítják attól*. Csupán ez a politika teremtheti meg a bizalmas légkört és csupán ezzel a politikával készítheti elő Bulgária, a szerződésekben számára biztosított jogok megvalósulását.

Bulgáriának — mondotta befejezésül a miniszter —, más eszközök nem állnak rendelkezésére. *Nálunk még csak nem is gondolhat senki arra, hogy fegyveres erővel rendezzük Bulgária kérdéseit*.

Kinos botrány játszódott le kedden este a Jevrejska ucca 6. számú házban

Egy orosz származású pilótatiszt tettelegesen inzultálta a ház tulajdonosát

Helleisz Miklós, a Jevrejska ucca 6. sz. ház tulajdonosa néhány nappal ezelőtt feljelentést tett a noviszádi lakásbíróságnál egyik lakója, Csehovics Evgenije volt keresk. akad. tanár ellen, aki már annak idején egy feltűnést keltő botrányból kifolyólag ismertté tette a nevét. A feljelentés szerint Csehovics lakásán nap-nap után dárídók folynak, melyek a lakók éjjeli nyugalma megzavarják.

Kedden este 8 órakor Helleisz Miklós második emeleti lakásának folyosóján tartózkodott, amikor váratlanul eléje toppant egy orosz származású pilótatiszt, aki Csehovicsnál volt vendégségben és szó nélkül háromszor öklével fejbesújtotta az idős háztulajdonost, akit azonnal elborított a vér. A tettelegesség után a tiszt így kiáltott fel:

— Ezt azért kaptam, mert feljelentette a barátomat!

Csehovics pedig azzal toldotta meg a kijelentést, hogy legközelebb ő is leszámol a házlurral.

Helleisz Miklós tegnap feljelentést tett a rendőrségnél a fürteimes inzultus miatt, s miután saját házában nem érzi magát biztonságban veszedelmes szomszédjal miatti, védelmet kért a muszkák agresszivitása ellen. A rendőrség nyomozást indított s egyben a katonai hatóságnál feljelentést tett a verekedő pilótatiszt ellen. A kinos botrány nagy feltűnést keltett a városban.

RÁDIÓ MŰSOR

Csütörtök október 27

Budapest (554.6). 9.30: Hírek, közgazdaság. 11: Zongorahangverseny. 12: Pontos időjelzés, hírek, közgazdaság. 13: Időjárás és vizállás jelentés. 15: Hírek, közgazdaság, élelmiszer árak. 16: Dr. Ormányi János: „A Fejlesztés szerepe a magyar mezőgazdaságban”. 16.45: Pontos időjelzés, időjárás és vizállás jelentés. Utána: „Asszonyok tanácsadója”. Teőreőkné Arányi Mária előadása. 17.10: Partis Jenő és cigányzenekarának hangversenye. 18.15: Freissberger Gyula felolvasása: „Az éposz fejlődése”. 19: „Mit és kit idézek?” Irodalmi rejtélyverseny. Tartja: dr. Bánócy Dező. 20: Hangverseny. 21.30: Pontos időjelzés, hírek, közlemények és löversenyeredmények. Utána: Jazz band.

Berlin (4839. 566). — Königswusterhausen (1250). — Stettin (236.2). 17: 20.30: 22.30: Zene.

Bern (411). 16: 17: 19.30: 20: 21.20: 22.05: Szórakoztató zene.

Milano (315.8). 17: Jazz-band. 17.50: Gyermekekzenek. 20.45: 23: Jazz-band.

Prága (348.9). 12.05; 16.30; 19.15: Zene. 21.30: Színlelőadás.

HIREK

1927. Október 27. Csütörtök

Római katolikus: Szabina. Protestáns: Szabina. Görög keleti: (Október 14.) Paraszkeve. A nap kel 6 óra 35 perckor, nyugszik 4 óra 53 perckor. A hold kel 8 óra 7 perckor, nyugszik 5 óra 56 perckor.

Időjárás: (A petrovaradnai katonai meteorológiai állomás jelentése.) Az ország belsőjében derült és csendes idő várható. A hőmérséklet csökkenni fog, helyenként gyenge fagy. Noviszádon csendes, derült idő lesz, reggeli köddel. A hőmérséklet minimuma 0 C°, maximuma 12 C°.

A noviszádi Magyar Párt gyűlései

Csütörtökön 27-én, este nyolc órakor az Alkotmány uccai Weisz féle vendéglőben (volt Peikert vendéglő).

Pénteken este nyolc órakor a Kott féle vendéglőben, Telecski ucca 17.

Szombaton este nyolc órakor, Szabó Mihály vendéglőjében, Kamenici ucca 71.

Vasárnap délután négy órakor a Darányi telepen a Herbst féle Csokotta vendéglőben.

— A vámügyek vezérigazgatója Noviszádon. Tegnap délelőtt Schmidt Konrad dr. vám vezérigazgató Noviszádra érkezett, hogy a noviszádi vámraktár ügyében tárgyalásokat folytasson a polgármesterrel és az érdekelt hatóságokkal. A vezérigazgatót Kličin Predrag városi tanácsnok és Krištic Milán a noviszádi vámhivatal főnöke fogadták a pályaudvaron. Schmidt Konrad dr. a vasúti állomásról a szállodába hajtatott, majd Borota Branislav dr. polgármesternél tett látogatást, akivel hosszabb ideig tanácskozott.

— Uj főszolgabíró Palánkán. A belügyminiszter Bácskopalánkára Francusz Iván, volt főszolgabíró nevezte ki főszolgabírónak, Gyorgyevics Szlobodán eddigi főszolgabíró helyébe.

— Felmentették a királysértés vádjától. A noviszádi ügyészség királysértéssel és hivatalnokragalmazással vádolta Kozarcsics Ferdinánd csakováci iskolaszolgát, Magdalenica Toma csakováci bádógost pedig tisztviselőként. A noviszádi törvényszék tegnap tárgyalta az ügyet, de mindkét vádlottat felmentette, miután semmi bizonyíték nem merült fel ellenük.

MA ESTE 1/9 ÓRAI KEZDETTÉL ROSENTHAL HANGVERSENYE a SZLOBODÁBAN

— Műkedvelői előadás Novifutogon. A novifutogi ifjúság október 23-án saját könyvtára gyarapítására, jól sikerült előadást rendezett. Előadásra került az ismert népszimfó „Az alpesi rózsá” (Die Alpenblumme). A szereplők kifogástalan játékkal kellemes, de egyúttal tanulságos estét szereztek a szépségű közönségnek. A legtöbb sikert azonban „az alpesi rózsá” Schmidt Anna érte el természetesen, átértett játékaival. Sok tapsot és kacajt váltott ki Ertl Konrad, a községi rendőr és Barth Mihály, a házaló szerepében. A többiek: Edenhoffer Katalin, Folk Rózsá, Folk Konrad, Wilding József, Beckerle Vendel, Well István is a legjobbat nyújtották. — A legtöbb dicsőretet azonban mégis a fáradhatatlan szerző, Kämmerer József igazgató-tanítót érdemli.

— Angol pulloverek és mellények nagy választékban Klein Jenő üzleteiben Novisad, Vel. Beckerek és Senta.

— Ki tud róla? Kiss Andor sróbrani illetőségű 12 éves I. gimnazista fiám, hétfő óta eltűnt. Világos angol szővevényű, rövid nadrágot, tegethof ezüstszínű diákeapkát viselt. Magasabb növésű szőke fiú beszél szerbül és magyarul. Ha valaki tud felőle úgy értesítse Kiss Antal vendéglőt Sróbran.

— Országos vadászkongresszus Ljubljában. Az idei országos vadászkongresszusra, amelyet Ljubljában tartanak meg, a vajdasági vadászszövetség Lakics Jován alpolgármestert küldte ki, aki szombaton már elutazik Ljubljánába, hogy a vajdasági vadászszövetséget képviselje a kongresszuson.

PRIMA NASITZI
PARKETTA
a legolcsóbb gyári árak mellett állandóan raktáron csakis a
DRVARSKO INDUSTRIJSKO DRUSTVO-nál
NOVISAD. Telef.: 22-08.

— Bélyegcsere. Mint már jelentettük, az „A. R. E.” eszperantó egyesület bélyegcsere-szekciót létesített, melynek vezetésére Csernyei Mór tanárt nyerték meg, aki ezen a téren a legkiválóbb szakember. Legutóbbi összejövetelen a tagok Csernyei Mór tanár előadását: „Hogy lettem bélyeggyűjtő” és „Hogyan gyűjtünk bélyeget” nagy érdeklődéssel hallgatták. Legközelebbi összejövetelen a boszniai és hercegovinai bélyegekről lesz előadás. Továbbá elhatározták, hogy minden héten csütörtök este 8 órakor az egyetemi helyiségben (Ustavka ucca, Pietikosić-vendéglő, külön termében) összejövetelt tartanak, ahol minden bélyeggyűjtő szívesen látnak és új tagok is felvétetnek.

Nagy szőrmeraktár

a legfinomabbtól a legegyszerűbbig legolcsóbb árban
Gyorgye Milovanović, Novisad, Pašičeva u 25.

— Rablás miatt elítélt sróbrani földművesek. A noviszádi ügyészség rablással vádolta Sarcsev Neca, Sijacszi Vojin, Lutkics Lázár, Milics Zsivko és Stricsevics Gjúra sróbrani földműveseket, mert 1923. márciusában, a sróbrani szállásokon, több gazdától 112 tyukot, 4 kacsát és 2 pulykát, Babin Radivoj-tól pedig egy borjút vettek el. Ezenkívül 1923. március 11. és 12. közötti éjjelen, feltörték Permeter Péter üzletének kirakatát és onnan ezer dinár értékű különböző hoimlit vittek el. A noviszádi törvényszék tegnap ítélkezett felettük és mind az öt vádlottat elítélte: Sarcsev Neca 6 hónapos börtönre, Sijacszi Vojint egy évi és négy hónapos börtönre, Milics Zsivkot hat hónapos börtönre, Stricsevics Gjúját pedig egy hónapos fogházra.

Valódi bécsi gázkocsz

szobák fűtésére kapható csakis egyedárusítónál,
Krajačević faterlepén Novisad. Telefon 21-65.

— Egy ismeretlen autó halálagázolt egy rumai földbirtokost. Kedden este 7 órakor a petrovaradnai országúton egy sebesen haladó autó halálagázolta Vladimirovac Josip rumai földműveset. Az autó nem állt meg, hanem az éj sötétjében tovább robogott. A petrovaradnai rendőrség erélyes nyomozást indított az autó felkutatása érdekében.

AZ ÉVAD LEGNAGYOBB ZENEI SZENZÁCIÓJA

— Levegőbe repült egy gyártelep Romániában. Bukarestből jelentik: Panclu ókirályságbeli városkában tülfűtés következtében felrobbant egy likörgyár kazánja. Négy munkást a robbanás ereje azonnal megölt, három munkás súlyosan, öt könnyebben sebesült meg. A robbanás ereje valóságos szétvetette az épületet úgy, hogy az egész gyártelep romhalmazzá vált. A kár több mint százmillió lej.

— Uj modern könyvek a Kardos-kölcsonknyvtárban, Vilsonov trg 7.

— Véres verekedés a jugoszláv-albán határon. Beogradból jelentik: Az egyik délszerbiai határmenti községben véres verekedés folyt le, aiban és jugoszláv földművesek között. A harcnak több halálos áldozata van.

— Budapestre érkezett a sál, amellyel Forgács Annát megfojtották. Budapestről jelentik: A klagenfurti ügyészség tegnap küldte meg a budapesti ügyészségnek azokat a fényképfelvételeket, amelyeket Forgács Anna hullájáról készítettek, továbbá azt a sált amellyel Erdélyi Béla fojtotta meg állítólagos Forgács Annát. Egyébként az ügyben tovább folynak a tanukihallgatások.

Világmarika: Cendre de rose Rouge mandarine Bourjois-Paris.

— Eltemették Alexander Bernátot. Budapestről jelentik: A rákoskeresztúri izraelita temetőben tegnap helyezték örök nyugalomra Alexander Bernát nyugalmazott egyetemi tanárt, a gyászoló közönség nagy részvétele mellett. A temetésen képviseltette magát a Magyar Tudományos Akadémia, a Kisfaludy Társaság és a Magyarországi Ujságírók Egyesülete.

APOLLO október 27-én:

Szeress

és enyém a világ!

Dráma a nagy szerelemről és szenvedélyről 8 felvonásban.

Főszereplők:

Mary Philbin, Betty Compson, Norman Kerry.

— A magyarországi kommunisták propagandát fejtettek ki a hadseregben is. Budapestről jelentik: A Szánó-féle kommunista per tegnapi tárgyalásán a bíróság folytatta Schweinitzer rendőrtanácsos kihallgatását, aki az ügyész kérdésére előadta, hogy a kommunista szervezkedés igyekezett ellenszenvet szítani a levante mozgalommal szemben és befurakodva a levanték közé, azok körében is igyekezett agitálni. A nyomozás határozottan megállapította, hogy a kommunisták a katonaság körében is igyekeztek a propagandát terjeszteni. A következő tanu Szabó Miklós rendőrkapitány azt mondta, hogy a kihallgatások során semmiféle erőszakoskodás nem történt, a jegyzőkönyveket a leghatározottabb formában vették fel. Nem tud arról, hogy a foglyok éhségsztrájkot kezdtek volna a rendőrségen. A vádlottak közül többen észrevételt tettek Szabó kapitány vallomása és kijelentették, hogy Szabó kifogástalanul bánt velük, azonban a detektívek állal keményebben kezelték őket.

— Gázzal vasalni a legolcsóbb. Telefonáljon 25-42. számnak.

— Ötnapi államfogházra ítélték Kiss Ferencet a budapesti Nemzeti Színház művészeit. Budapestről jelentik: Lengyel István színházi lapjában cikket írt Kiss Ferencről, a Nemzeti Színház művészeréről és egy ismert színésznőről. Kiss Ferenc a cikk több kitételét sértőnek találta, magára nézve. Kardpárbajra került a sor, amelyben Lengyel több kisebb sérülést szenvedett. A büntetőtörvényszék tegnap vontá felelősségre a párbajozó feleket és Kiss Ferencet ötnapi, Lengyel Istvánt háromnapos államfogházra ítélte.

— Capablanca-Aljechin eldöntetlen. Ez volt a sakkvilág-bajnokság huszadik játszámája.

ROSENTHAL MAI HANGVERSENYE a SZLOBODÁBAN

— Chamberlin bíról zár alá veszi a Miss Columbiát. Newyorkból jelentik: Levine megtagadta annak a 25.000 dollárnak a kifizetését, amely Chamberlint az oceanrepülésért a szerződés értelmében megilleti. Chamberlin most bevárja amíg a Miss Columbia Newyorkba érkezik és követelése fedezésére bíról zár alá veszi a repülőgépet.

Olvassa a Délbácskát!

SPORT

A noviszádi ifjúsági játékosokról

Az őszi bajnoki küzdelmekkel egyidejűleg megindult a harc az ifjúsági bajnokságokért és meg kell állapítani, hogy a jövő futballgeneráció játéka sokszor élvezetesebb a veteránok küzdelmeinél. Az ifjúsági csapatok játéka során sokszor hallatszanak megjegyzések a tribünön arról, miért van az, hogy ezek a kitűnően játszó gyerekek mire felnőnek, teljesen „leromlanak”. Megkíséréljük néhány szóval rávilágítani azokra az okokra, amelyek káros hatással vannak a fiatalok kifejlődésére.

Az első, ami a szemlélőnek sokszor szemébe ötlök az, hogy gyerekeink futballisták nem tudnak futni. Ezek a fiatal legények odahaza a szobában, a folyosón, az utcán, vagy legjobban a futballpályák kapuja mögött sajtóztatják el a futballjáték csínját-bínját, a labda járását, sőt a technika magasabb tudását is. Ennek köszönhető, hogy a fiatalok, amikor először lépnek pályára, sokszor az öregeket is megszegeyítő technikai tudást csillagotatnak. Mégis, ha próbáképpen az első csapatba állítják be őket, teljesen elvész a technikai felkészültség még akkor is, ha a fiatalok testlerő szempontjából semmivel sem maradnak el a többi öreg játékos mögött.

Ennek egyedül oka az, hogy az ifjúsági játékosokkal sohasem tartanak futótéringet, hanem a technikai tudás után mindjárt csapatban játszatják őket. Tegye szívére a kezét bármelyik ifjúsági csapat trénerre és mondja meg, futtatott-e csak egyszer is 2-3 kört az ifjúsági játékosokkal a tréning előtt és után, tartott-e velük 10-15 szőr egymásután harminc-negyven méteres start próbát a tréning előtt. Az ifi-trénernek tevékenysége legtöbbször abban merül ki, hogy a mérkőzéseken a község előtt stentori hangon ráförmednek a mérkőző ifjakra: Ne dríblizz az anyád...

Az ifjúsági játékosok legtöbbször a többi játékos kiselejtezett felszerelésében játszanak. Tízszé nagyságra kitégült góllát-labdákat adnak nekik, úgy, hogy fejelekor minduntalan a földhöz teremti őket a falsos és lomtárba illő futball. Örülnek, ha negyvenhatos cipőt húzhatnak harmincötös lábukra és néha alig látszanak ki a cipőből.

A trénernek a tribünről játék közben állandóan változtatják az ifjúsági csapatok összeállítását. Igaz, hogy jó futballistának minden poszton kell tudni játszani, de ez nem jelenti azt, hogy minden öt percben más beosztásban pazarolja el erejét. Minden kezdő játékosnak bizonyos időre van szüksége ahhoz, hogy a csatár, half, vagy hátvéd poszton beleélje magát szerepkörébe. Némely játékos sokszor az első félidőben csapnivalóan rossz, a másodikban egyenesen szenzációs játékot produkál, mert időközben beleélte magát feladatába. Régi elv, hogy a csapatösszeállítás csak akkor szabad változtatni, ha erre elkerülhetetlen szükség merül fel.

Azután még egyet. Noviszádon az a szokás, hogy az ifjúsági és tartalék mérkőzések vezetését még műkedvelők is gyenge bírókra bízzák. Ezek azután mindent elkövetnek arra, hogy hozzánemérésüket úgy leplezzék, hogy a játékot komolytalan és humoros epizódokkal tündítik fel. Ilyenformán az ifjúsági játékosokban nem alakul ki a bíróságról feltétlenül kívánatos megbecsülés és sportszerű magatartás. A szabályokat rosszul tanulják meg és amikor először szerepelnek „nagy” csapatban megzavarja őket, hogy a bíróságról mindjárt az első akciójukat lefújja. Ilyenformán pellengérré állítottnak érzik magukat és ez a tudat visszaveti őket képességeik teljes kifejtésében.

Az egyesületi vezetők abban a téves felgömbösben vannak, hogy az idősebb, vagy jobbnévű futballbírókat nem szabad „megsértetni” azzal, hogy ifjúsági meccsek vezetésére kéri fel őket. Ez nagyon hibás felgömbös, mert tudni kell, hogy a futballbíróknak erkölcsi kötelessége minden mérkőzés vezetését elfogadni, tekintet

nélkül arra, hogy ifjúsági, vagy külföldi proficsapatról van szó. Ha a kisebbségi mérkőzések vezetésének visszautasítását a bíróságnak meg elfogadható módon, az egyesületek jogosan feljelenthetik sportszerűtlen viselkedésért. Igaz, hogy a szövetségi bíróságot elterelése kisebb anyagi megterheléssel jár, de ezt az áldozatot megéri az a sportbeli haszon, amit az ifjúsági és tartalék mérkőzések szakszerű levezetése nyújt. Azután meg nem fér kétség hozzá, hogy a noviszádi bíróságot kar tagjai a lehetőséghez képest még anyagi engedményekre is hajlandók, ha látják, hogy a mérkőzések bevétele nem éri el a szükséges mértéket.

Vasárnap a NAK Sabácon mérkőzik a Mácsvával, a Vojvodina Noviszádon a Juda Makkabival. Két jelentős elsőosztályú bajnoki mérkőzés kerül előtérre november 30-án. A NAK Sabáca utazik, ahol a bajnoki évad előreláthatóan legerősebb küzdelmét vívják meg a Mácsvával. Noviszádon a formájában erősen feljavult Makkabi mérkőzik a Vojvodinával. A bajnoki találkozás különösen a Makkabi szempontjából nagyjelentőségű, mert a NAK-tól elszenvedett érzékeny vereség után, minden egyes bajnoki mérkőzés nagy fontossággal bír a Juda Makkabira.

A Mácsva-NAK mérkőzésen dől el, hogy a noviszádi kékkékfehérek megtartották-e a görög túrán mutatott szenzációs formájukat.

ZENE

Rosenthal mai hangversenye. A torlódás elkerülése végett a rendezőség ismétellen figyelmezteti a közönséget, hogy Rosenthal Mór zongoraművész mai hangversenye pontban fél 9 órakor kezdődik. Későbbben érkezők nem léphetnek be a terembe. Az ajtókat este fél 9 órakor lezárják. A még meglévő jegyek a Lipkovicz trafikban és a „Slavia” könyvkereskedésben kaphatók.

A világhírű Columbia gramofonok és lemezek

kaphatók „EXPRESS” varrógép, kerékpár és gramofon üzletében Noviszád, Pašićeva ul. 19. Állandóan friss zseblámpa és rádióelem gyári áron. Kérjen nagy képes árjegyzéket.

TÖZSDE

1927 október 26

A dinár öröfolyamai

Budapestben 9.98—10.04 (pengőben),
Prágában 58.96—59.46, Berlinben 7.33—7.35,
Bécsben 12.38—12.44, Triestben 32.25—32.35,
Londonban 2.76, Newyork 176.25.

Zürich

Páris 20.35—, London 25.25.12.5, New-York 518.50, Brüsszel 72.15.5, Milánó 28.32,
Amsterdam 208.72.5, Berlin 1237.25, Bécs 73.20,
Budapest 90.70, Szófia 3.74.5, Prága 15.36.5, Varsó 58.10, Beograd 9.13—,
Bukarest 3.13.

Beograd

London 2525⁵/₈, Páris 224.30, New-York 56.81, Zürich 10.97—, Milánó 311.18,
Prága 168.77, Berlin 135.80, Bécs 802.75,
Budapest 9.95⁵/₈, Bukarest 35.15.

Chikagói tőzsde

Október 26. (Zárlat.) Buza tartott.
Dec.: 124⁵/₈ Március: 128¹/₈ Május: 130¹/₈.
Tengeri nyugodt. Dec.: 81³/₄ Március: 85⁵/₈.
Május: 88³/₈. Zab tartott. December: 47—
Március 48³/₄ Május: 49³/₈. Rozs egyenetlen.
Dec.: 98—. Március: 100³/₈ Május: 102³/₈.

Noviszádi terménytőzsde (Hivatalos jegyzések)

Buza, bácskai, uj, 78—79 kg-os, d. k. kötés 287.50—290, bácskai, 78-79 kg-os, r. k. hajó, kötés 290, bánáti, d. k. kötés 282.50—285, bánáti, 78 kg-os, d. k. kötés 285—290, szerémi, 78—79 kg-os, d. k. kötés 287.50—290. Rozs, bácskai, 72, 2% d. k. kötés 280-290. Arpa, bácskai, 60—61 kg-os, d. k. kötés 225-230, bácskai 65-66 kg-os, d. k. kötés 245—250, bácskai, 68-69 kg-os, d. k. kötés 265—270, szerémi, 65—66 kg-os, d. k. kötés 245-250. Zab, bácskai, d. k. kötés 210—212.5, bánáti, duplikát kassza kötés 205—207.50, szerémi, d. k. kötés 210—212.5, szlavóniai, d. k. kötés 210—212.50. Tengeri, bácskai, d. k. kötés 205—207.50, bácskai, száritott, d. k. kötés 200—202.50, bácskai, uj, XII-I. d. k. kötés 190—192.50 bácskai, uj, III—IV. d. k. kötés 210—212.50, bácskai, fehér 2 3% I-II. d. k. kötés 215—215, bácskai, fehér, III-IV. d. k. kötés 227.50 230, bánáti, d. k. kötés 202.50—205, bánáti, XII-I duplikát k. kötés 185—190, szerémi, uj, duplikát kassza kötés 205—207.50, szerémi, uj, min. gar. d. k. kötés 172.50—175, szerémi, uj, XII-I. d. k. kötés 190—192.5, szerémi, száritott d. k. kötés 200—202.50.

Buzallsz, bácskai, nullás gg. és g. d. k. kötés 415—425—, bácskai, 2. sz. kenyérliszt d. k. kötés 395—405, bácskai, 5. sz. kenyérliszt d. k. kötés 370—380, bácskai, 6. sz. kenyérliszt d. k. kötés 315—325, bácskai, 7. sz. kenyérliszt d. k. kötés 260—270, bácskai, 8. sz. takarmányliszt d. k. kötés 200—205. Buza-korpa, bácskai jutazsákban, d. k. kötés 170—175—, szerémi, buza, jutazsákban d. k. kötés 170—175—, szlavóniai, jutazsákban, d. k. kötés 170—175—, bácskai jutazsákban, XI-XII. d. k. kötés 180—180. Bab, bácskai, uj, 2-3%, fehér, d. k. 370—380, szerémi, fehér 2—3 százalékos, d. k. kötés 370-380, fehér, uj, kézzelválogatott, d. k. kötés 395—400, fehér, öreg, 3 százalékos d. k. kötés 350—355. Irányzat: változatlan.

Forgalom: 11 vagon buza, 1 vagon árpa, 23 vagon tengeri, 8 vagon liszt, 7 vagon korpa, 1 vagon zab.



TÜDŐBETEGEK

Sok ezren meggyógyultak már!

Követelje azonnal könyvem az új rendszerű táplálkozásról, amely már sok embert megmentett. Minden megszokott életmód mellett alkalmazható és elősegíti a betegség gyors leküzdését. Éjjeli izzadás és köhögés megszűnik, a testsúly emelkedik és a teljes bemeszesedés megállítja a betegséget. Az orvosi tudomány

komoly férfiai

igazolják módszerem kiválóságát és szívesen hozzájárulnak annak alkalmazásához. Minél előbb kezd meg táplálkozási módszeremet, annál jobb.

Teljesen ingyen

kapja meg könyvem, amelyből sok hasznos tudnivalót fog megtanulni. Miután kiadom mindössze

10.000 ingyen példányt

küld szét, írjon azonnal, hogy Ön is azok közé a boldogok közé kerülhesen, akik megkapják könyvem.

Georg Fulgner, Berlin-Neukölln
Ringbahnstr. 24. Abl. 880.

„ORCO“

svájci doboz sajt utolérhetlen minőségű Követelje minden kereskedésben.

Képviselő:

Fr. Srdar & Co; Zagreb,
Gj. Deželica Prilaz 81.

A DUNA VIZALLÁSA

Október 16-án reggel	—	—	284
Október 17-én	—	—	266
Október 18-án	—	—	246
Október 19-én	—	—	231
Október 20-án	—	—	220
Október 21-én	—	—	210
Október 22-én	—	—	205
Október 23-án	—	—	203
Október 24-én	—	—	201
Október 25-én	—	—	197
Október 26-án	—	—	191

Szerkesztésért és kiadásért felel
TOMAN SÁNDOR

Nyilt-tér*)

Figyelmeztetés!

Miután ismételtelen azon rosszindulatú hírek terjesztetnek, hogy árukészletemet helybeli cégektől szerzem be, ezennel tudatom

a n. b. hölgyközönséggel,
hogy árukészletemet „kizárólag” a legelső

bécsi konfekciós gyáráktól

szerezem be, amit mindenki előtt bármikor be is tudok bizonyítani. Tisztelettel

„Platz“
údi konfekció.

Pesics Nándorné, szül. Papp Verona férjeért, Pesics Nándorért semminemű adósságot nem vállal.

Novi Sad, 1926. október 25.

Pesics Nándorné.



Szomorú szívvvel tudatjuk, hogy a legjobb férj, apa, nagypapa, após, sógor és rokon

id. CZOCZEK ISTVAN

hosszu szenvedés után, a halotti szentségek ájtatos felvételével; életének 75-ik évében visszaadta lelkét Teremtőjének.

A megboldogult földi maradványait csütörtökön f. hó 27-én délután 1/4 órakor fogjuk a temető kápolnából örök nyugalomra helyezni.

Az engesztelő szent-misé f. hó 28-án, reggel 3/8 órakor fogjuk a beltéri kath. templomban a Mindenhatóknak bemutatni.

Novi Sad, 1927. október 25.

A gyászoló család.

*) E rovatban közlöttékért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

FOJT

Gyönyörű párisi kalapformák megérkeztek!
Vidékiek 6 óra alatt kielégítve!

Novi Sad, Njegoševa u. 9.

Apró hirdetések

Egy szó 1 dinár, VASTÁG BETŰ 2 dinár, a legkisebb apró hirdetés 10 dinár.

KIADÓ

KIADÓ több helyiség műhelynek, raktárnak, autogarázsna és egy szoba esetleg butorozva. Futaki utca 70.
3168-1-0

A város központjában azonnal KIADÓ 2 szobás lakás előszobával, konyhával, spájjal és más mellékkel. Cim a kiadóban. 13359

SZOBA, KONYHA, speiz kiadó. Bővebbet: Mátyás király ucca 16. szám.
3410-1-2

3 PARKETTÁS SZOBÁS lakás, konyha és mellék-helyiségek nov. 15-re kiadó, kis családnak. Cara Dušana 29. szám. 11-12 és 4-5-ig.
3403-1-2

ELEGÁNSAN berendezett különbejáratu butorozott szoba kiadó. Futaki ut 99. szám, a villamos megállóval szemben.
3379-1-3

ÁLLAST KERES

PÉNZBESZEDŐNEK vagy ehhez hasonló állást keresek nagyobb összeg kaucióval rendelkezem. Cim a kiadóban. 3374

SZERB-NÉMET gyors- és gépirónó, perfekt, több évi gyakorlattal, állást változtatna. Cim a kiadóban. 3414-1-3

KERESLET

Ügyes CIPÉSZ-SEGÉD varromunkákhoz felvétetik. Popov Dobrivoj, Novi Sad, Batorijeva ul. 61.
3411-1

Egy, két vagy három szobából álló magános CSALÁDI HÁZ bérbe kerestetik, esetleg lehet kisebb ház is. Cim a kiadóban. 3409-1-2

ELADÁS

Jóforgalmu KISKERESKEDÉS péküzlettel betegség miatt eladó. Ügynökök díjazva. Futoski put 77. Fodorné. 3297-1-3

FÜSZERKERESKEDÉS, berendezéssel eladó Epres ucca 14.
3399-1-2

Hölgyek! KALAPOK kiárusítása 50.- dinártól felfelé. Salon Rózsa, Pašičeva ul. 17.
3418-1-2

HIRDETÉSEKET felvesz a „Délbácska” kiadóhivatala, Trg Oslobođenja 3. Wagner-palota, az udvarban balra. - Telefon 21-37.

HIRDETÉSEK

Kiadó lakások

1 szoba konyha speiz 500, 2 sz. k. 600, mindkettő belvárosban. Cim: Ügynöknél, Jevrejska ul. 4.

Eladó ház

a Vasut uccában

korcsmával

és teljes berendezéssel. Bővebbet: Fehér Ferenc korcsmárosnál, Željeznička u. 83. sz.
3408-1-2

Az állami osztálysorsjegyek

főelárusítóhelye

PAPP GYÖRGY

„MERKUR” Bank- és Váltóüzlet

Novisad, Kralja Petra 29. Telefon 22-40.

Külföldre utazóknak valóták minden mennyiségben.

Világszabadalom

„ZEPHIR“

fatüzelésű, légfűtéses folytonéggő kályha.



Tartóssága örökös!
Többéves garancia!

10 fűt 1 szobát 24 kiló fával órán át

Gyártja:

„ZEPHIR“
kályhagyár
SUBOTICA.

Novi Sadon egyedárusító:

SAVA NIŠEVIĆ, vaskereskedő.

Téti szükségletre

1^a rózsaburgonya, vöröshagyma

a legolcsóbb árban házhoz szállítva kapható

Gausz János

Novisad, Futoski put 66. Telefon 25-34.

NOVOSADSKA KREDITNA ZADRUGA

előbb UJVIDÉKI HITELSZÖVETKEZET
Dudarska (Epres) u 18.

Működését újól megkezdette. Elfogad betéteket magas kamatozással. Heti betétek 5 dinártól felfelé. Folyósít kölcsönöket váltóra és betáblázásra.

Üzletnapok:

Minden kedden délután 5-7 óra.
Minden csütörtökön délután 5-7 óra.
Minden vasárnap délelőtt 10-12 óra.

Az igazgatóság.

ÉRTESETÉS!

Van szerencsém t. vevőimet és a n. b. közönséget ezuton is értesíteni, hogy

kárpitos műhelyemet

Novisadon, Buza-tér 8. alatt november 1-től újra megnyitom és azt saját magam fogom tovább vezetni. — Kérem a n. é. közönség további szives támogatását.

WITSCH MIHÁLY

kárpitos Novisad, Buza-tér 8.

MAKULATURA PAPIR

olcsón kapható a

„Délbácska” kiadóhivatalában
Trg Oslobođenja 3. (Wagner-palota) az udvarban

Legrégibb

KEZTYÜ és HARISNYA

szaküzlet

FISCHER J. és FIA

Novisad, Kralja Petra ulica 23.

BÖRKEZTYÜ különlegességek, ugyanott **FÜZŐK**

mérték szerint is készíttetnek.